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Kinderen, jongeren en Familieopstellingen. 

Uit haar jarenlange arbeid met kinderen en families heeft Ingrid Dykstra een bijzondere methodische weg ontwikkeld, waarin het systeemfenomenologische denken en familieopstellingen een wezenlijke rol spelen.  

In haar eerste boek: ´Wenn Kinder Schicksal tragen´ vertaling in het Nederlands: Kind en familielot, beschrijft Ingrid haar werk met kinderen. In haar manier van werken kijkt ze naar de motorische ontwikkeling van kinderen, hoe ze sociaal ontwikkeld zijn en daarnaast of er sprake is van familieverstrikkingen. Zij werkt ook lijfelijk door kinderen die getraumatiseerd zijn, vast te houden waardoor er veel opgekropte emoties naar buiten kunnen komen. 

Waar ik van onder de indruk ben is dat ze schrijft kinderen soms aan te kijken op een systemische manier. Dus bijvoorbeeld: "als ik naar je kijk zie ik ook je vader". 

En dit adviseert ze ook een moeder wiens kind (p.132 e.v.) Michael bij Ingrid in de praktijk komt voor psychomotorische behandeling. 

Michael is een kind van 6 dat zeer onrustig is en agressief gedrag vertoont naar andere kinderen. 

Als Ingrid een gesprek heeft met de moeder, blijkt dat ze inmiddels een andere partner heeft, die niet de vader van Michael is. De biologische vader heeft haar een keer bezocht na de geboorte van Michael in het ziekenhuis. Daarna heeft hij haar verlaten.  Dit was voor haar zeer traumatisch. Ze heeft de gevoelens hierover nog niet verwerkt. Ze verteld aan Ingrid dat Michael erg op zijn vader lijkt. lijkt. Ze is ook erg bang dat ze het kind daarom haat. Dat is ook de reden dat de moeder het kind niet volledig aan kan kijken. Dat gevoel van niet-gezien worden had Ingrid reeds bij het eerste contact. 

Voor de jongen is het dus op twee manieren tragisch; hij kan zich niet gereflecteerd zien in de ogen van de moeder en zich niet oriënteren via de ogen van zijn moeder, omdat ze hem niet werkelijk aankijkt. In de ogen van zijn huidige vader kan hij zich ook niet herkennen omdat het zijn biologische vader niet is. Zo is hij constant op zoek naar zichzelf, naar zijn evenwicht, zowel fysiek als op 

ziels gebied. Ingrid heeft de moeder aangeraden om juist die kant van haar zoon die van zijn vader afstamt, liefdevol aan te kijken, en dat de dan optredende gevoelens met haar eerste man in verbinding staan. Als ze d.m.v. houten figuren haar huidige familie opstelt, blijkt dat ze allen (ze heeft nog een tweede kind, een dochter, van haar tweede man) dezelfde richting opkijken. Als ze aandringen van Ingrid de vader van Michael opstelt, zet ze hem neer aan de uiterste rand. Het blijkt dat ze alle vier in zijn richting kijken. De moeder is sprakeloos. Voor Michael geeft Ingrid haar de zin mee: in jouw leeft mijn liefde voor je vader verder. Door toe te geven dat hij voor 50 % van zijn vader heeft, kan hij zich ontwikkelen: zowel motorisch, in het spreken als op zielsgebied. Na deze interventies kreeg Michael in de volgende therapiesessie meer contact met zichzelf.          

Voor mensen die werken in het onderwijs schrijft Ingrid Dykstra dat ook leer en spraak problemen, 

zoals bijvoorbeeld dyslectie een systemische component kunnen hebben. 

In haar tweede boek ´´Die Seele weist den weg´ vertaling: Familieopstellingen met kinderen en jongeren, beschrijft Ingrid haar systemisch werk met kinderen en jongeren. 

In het voorwoord schrijft Jirina Prekop dat ondanks dat onze welvaart toeneemt en het jongeren en kinderen materieel ogenschijnlijk aan niets lijkt te ontbreken, veel kinderen op zielsgebied in grote nood verkeren. Deze nood uit zich in angsten, onrust, hyperactiviteit, depressie en agressie. Het aantal jongeren dat afhankelijk is van drugs en crimineel is, neemt toe. 

Een zelfde beeld van onzekerheid geven ook ouders af. Alsof ze zelf nog kinderen zijn die naar bemoedering en oriëntering verlangen. 

Ingrid schrijft dat voor haar in het werken met kinderen en jongeren het zwaartepunt ligt om duidelijk te maken aan de ouders dat het veelal voor het kind heilzaam is als de ouders datgene wat ze zelf verdrongen hebben en de zwaarte die ze meedragen d.m.v. een familieopstelling 
onder ogen zien, waardoor ze het achter zich kunnen laten. Meestal zijn ouders hiertoe bereidt. Alleen therapeutische hulp aan kinderen aanbieden is niet voldoende. Veel belangrijker is het dat het leven van ouders `lichter` wordt.

De verandering van perspectief van het kind naar de ouders toe is vaak voor kinderen de oplossing. 

Het is gebleken dat in veel gevallen kinderen en vooral jongeren pas rust vinden, als ze op deze heel 

diepe, onbewust laag worden aangesproken en daardoor helende beelden toe kunnen laten. 

Zo zijn Ingrid en haar collega ten eerste begonnen om in het directe werk veel elementen van het klassieke opstellingenwerk toe te passen en ten tweede bij de opstellingen de ouders uit te nodigen, als duidelijk is dat ze systemisch belast zijn. 

"We(ID) maken mee met welke waardigheid zelfs kleine kinderen zulke opstellingen meemaken en zelfs op beslissende momenten aanwijzingen geven, waaraan men duidelijk kan zien wat een diep aanvoelingsvermogen ze voor deze manier van werken hebben". 

Dat heeft Ingrid aangemoedigd ook direct met kinderen en jongeren opstellingen te doen. 

De mogelijkheden van haar werk met kinderen en jongeren in de loop van de laatste jaren zijn hierdoor fundamenteel veranderd. Haar toepassingsmogelijkheden zij hierdoor uitgebreid. 

Vooral met jongeren heeft het aangetoond dat het zeer behulpzaam is om zo te werken. 

Bij kinderen hangt er het ervan af. Je kunt je tevoren voorstellen of de levenskracht van het kind toeneemt door een opstelling of juist niet. In het algemeen is het van belang dat het kind de magische leeftijd, waarbij het gelooft in sprookjes en symbolen, achter zich heeft gelaten. Dus een onderscheid kan maken tussen ik en de ander.   

Bij het ISFO werken ze veel met kinderen die de weg kwijt zijn. Veelal komen ze via Jeugdzorg, omdat vertwijfelde ouders daar aankloppen als ze merken dat hun kinderen uit hun handen glippen of verslaafd raken aan alcohol of drugs, van school spijbelen, of in aanraking komen met criminele bendes. Soms verblijven ze ook in een begeleid wonen instelling.  

Hoewel de samenwerking met Jeugdzorg in het begin moeilijk was, overtuigde het werk al vlug. 

Met name omdat het proces van begeleiding duidelijk korter duurde, omdat de daaronder liggende 

dynamiek duidelijk sneller zichtbaar wordt. Hoewel geen van de jongeren vrijwillig komt zijn ze al heel gauw bereid tot een geëngageerde samenwerking, zodra ze merken met welke houding Ingrid en haar collega naar het systeem en naar hen kijken. De ouders en medewerkers van Jeugdzorg zijn hier vaak verbaasd over. Als ze weigeren mee te werken is het van belang dat als onderdeel van het proces te zien. Ze drukken daar iets mee uit.             

Een aantal onderwerpen die bij jongeren veelal tot problemen leiden beschrijft Ingrid. 

O.a. beschrijft ze hoe belangrijk het is dat kinderen of jongeren hun eigen plaats in het gezin in kunnen nemen. Veelal hebben ze daar geen innerlijk beeld van. 

Dit kan veel psychische problemen geven, maar ook op school moeilijkheden geven, later binnen een team in werksituaties, of in partnerrelaties en veel meer. 

Bij hyperactieve kinderen die medicatie krijgen toegediend ervaren kinderen zichzelf als aangepast, zodat ze kunnen functioneren. Dit kan echter fatale gevolgen hebben voor hun zelfbewustzijn.

De kinderen hebben hierdoor geen vertrouwen in zichzelf, om zodoende hun eigen talenten te ontwikkelen. Het gevaar is groot dat kinderen op latere leeftijd de spanningen in lichaam en ziel oplossen net middelen van buiten, zoals ze dat vroeg ervaren hebben. 

Alcohol en drugsverslavingen hebben bij jongeren volgens Ingrid veelal te maken met het onbewuste zoeken naar de vader. Meestal gaat het om jongeren waarbij de moeder het kind alleen opvoedt of een nieuwe partner heeft. De biologische vader is meestal uit beeld verdwenen en het contact verbroken. 

Het is duidelijk dat het kind beide ouders nodig heeft, de moeder voor het verzorgende deel naar binnen toe, de vader voor de kracht en de relatie naar de buitenwereld. 

De drugs en alcohol dienen dan om meer kracht te hebben en zich naar de buitenwereld te kunnen handhaven. 

Bij anorexia zou je kunnen zeggen dat het kind zegt:  Hier verdwijn ik, net zoals jij mamma, of hier verdwijn ik net zoals jij lieve pappa. Ze voelen onbewust dat een ouder wil sterven. Hier is sprake van systemische verstrikkingen. 

Veel jongeren, vooral meisjes, proberen door automutilatie verlichting te vinden voor hun lichamelijke spanningen. Van alle meisjes die ID in haar kliniek behandeld heeft, waren de moeder psychotisch of hadden zelf automutilatie neigingen.  Als kinderen ziekten of opvallend gedrag ontwikkelen kan men 

ervan uitgaan dat er ergens de innerlijke zin werkzaam is:`Ik ben aan je gelijk`. Het is aan ons om verder te kijken hoe de zin verder gaat. 

Bij psychosen volgt Ingrid de visie van Bert Hellinger n.l. dat een psychose nooit de ziekte is van een eenling maar altijd de ziekte van het hele systeem. Van Franz Ruppert (auteur van Verwirrte Seelen) komt de zin: ´De waarheid heelt de waan´. Er moeten in het systeem traumatische belevingen plaatsgevonden hebben, die zo onverdraaglijk zijn, dat ze door degene die ze beleefd hebben, afgesplitst zijn, zodat hij of zij verder leven kon. De gevoelens die aan deze gebeurtenissen gekoppeld zijn, zijn  meestal van dramatische aard, zoals moord, oorlogstrauma, of incest.

Soms geven kinderen uitingen aan hun onbewuste innerlijk beeld d.m.v. extremisme of het aansluiten bij extremistische stromingen. De ouders staan dan voor een raadsel. Bij een 16jarige jongen die zijn  alleenstaanden moeder  het leven onmogelijk maakte bleek dat hij zonder dat hij het wist het gedrag vertoonde van zijn vader, waarvan zijn moeder gescheiden was. Dit gaf voor haar de doorslag om weer contact op te nemen met haar ex man. Beide ouders kwamen daarna voor een consult. De zoon kon ophouden met zijn negatieve gedrag en deed dat ook. 

Veel kinderen hebben geen innerlijk beeld van het feit dat ze twee ouders hebben en daarmee twee delen in zichzelf. Als het voor ons, als begeleiders, zichtbaar wordt dat een ouder uit het beeld van het kind verdwenen is, onderzoeken we of het kind de toegang tot het ander deel kan heropenen. 

Veel jongeren vertellen me dat ze iets missen en dat ze zich anders voelen dan anderen. Waarop ik dan zeg:  ´Ja, duidelijk dat je iets mist, je vader c.q. je moeder`. Meestal komen er dan eerst tegenwerpingen zoals mijn vader is een nul, heeft mijn moeder laten zitten of iets dergelijks. Ingrid  handhaaft dan een vriendelijke maar besliste houding en maak opmerkingen over de ontbrekende 

ouder. Zoals: ´Ik vraag me af of je meer op je vader c.q. moeder lijkt. Misschien ziet je vader of moeder het ook wel zo´. 

Deze partijdigheid van mij doet de jongeren zo goed dat het gesprek relatief snel serieus wordt, een basis is dan gelegd voor een vruchtbare samenwerking. 

Manieren van werken.

Ingrid Dykstra gebruikt in haar werk met kinderen verschillende elementen  uit het systemisch werk. 

Zo gebruikt ze zoals ze het zelf noemt tovertapijttegels om neer te leggen voor de verschillende posities. Zij vraagt meestal haar collega, die bij het proces betrokken is, of ze eerst als representant de verschillende plaatsen wil ervaren en teruggeven wat ze ervaart. Ook de kinderen of de ouders zelf vraagt ze uiteindelijk op de tegels plaats te nemen. De kinderen zijn veelal diep geraakt en herkennen meteen wat er gebeurt. 

Daarnaast werkt ze met poppen, lego, play mobile of papieren mallen. Als het duidelijk is dat er veel voortkomt uit het systeem van de ouders vraagt Ingrid de ouders apart een ''gewone" Familieopstelling te doen.   

Ik was meerdere keren diep geraakt en ontroerd toen ik haar boek las. 

Een voorbeeld hiervan is haar werk met een tweetal broers. Het ene tweetal broers,  twee jongens hadden hun moeder recent door kanker verloren, de andere twee broers hebben geen innerlijk beeld van hun vader. Hij is zwerver en ze hebben geen contact met hem. Ingrid vraagt of ze foto´s van hun familie mee willen nemen waar hun ontbrekende ouder opstaat. 

Door een gesprek hierover op gang te brengen zijn de jongens duidelijk  geraakt en beginnen te stralen. Op die manier kan hun ontbrekende ouder ook een plaats krijgen in henzelf. 

Aan het eind van het boek beschrijft Ingrid uitgebreid nog een aantal specifieke cases. In een van deze cases, p.126,  beschrijft ze een familieopstelling van een gezin met 2 eigen en 3 pleegkinderen. Een pleegdochter terroriseert het gezin. Men overweegt, omdat het lijkt of het niet anders kan, haar uit huis te plaatsen. 

De vader van het gezin legt de tapijttegels neer. Het blijkt dat de pleegdochter de macht heeft.

Later blijkt dat het te maken heeft met de zwaarte die de vader meebrengt uit zijn familie van herkomst. 

Aan het eind van de opstelling, nadat iedereen diep geroerd was, zijn alle kinderen ontzettend opgelucht als de ouders stuk voor stuk afzonderlijk alle kinderen langs gaan en zeggen:

"Wij redden het". 

Ik ben zeer geraakt door haar werk. 

De openheid waarmee ze schrijft, ook waar het haarzelf raakt is zeer verfrissend. 

Website van het Instituut van Ingrid Dykstra: www.isfo-hamburg.de   

Beide boeken zijn vertaald in het Nederlands onder de volgende titels:   

1. Kind en familielot. Uitgeverij het Noorderlicht 

2. Familieopstellingen met kinderen en jongeren. Uitgeverij Ankh-Hermes.          

Ik werk inmiddels zelf regelmatig met opstellingen met kinderen en jongeren, vooral individueel, waarbij de kinderen zelf de opstelling doen. De minimum leeftijd is 7 jaar.   

Samenvatting:  Anja Brasser

4 mei 2008. 

