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                      Anja Brasser

Wonderopstellingen.

Bij wonderen denken we meestal aan iets heiligs dat maakt dat we beter worden. Iets van buitenaf dat een impact heeft op ons leven. Bij wonderopstellingen gebeurt het wonder van binnenuit.    

Veel mensen hebben inmiddels kennis gemaakt met Familie-opstellingen van Bert Hellinger. Langzamerhand begint de impact van de mogelijkheden dat dit werk geeft steeds meer door te dringen in Nederland. De populariteit neemt toe. 

Wat is een opstelling?   

Een opstelling is een werkvorm. Door middel van representanten (willekeurige deelnemers die deelnemen aan een workshop) wordt het innerlijk beeld van iemand die een probleem of een vraag heeft, opgesteld c.q. ge-ëxternaliseerd; men zet het neer buiten zichzelf en kan er op die manier naar kijken. Dat maakt het mogelijk dat er veel meer kan gebeuren dan indien de cliënt daar zelf zou staan. Je kunt ook zeggen dat de weerstand zo veel lager is. Deze “vertegenwoordigers” komen in contact met informatie van diegene of datgene wat ze voor de cliënt vertegenwoordigen.  Zoals b.v. een vrouw die weinig energie had kwam d.m.v. een opstelling erachter dat ze energetisch nog verbonden was met de ziel van het doodgeboren kind van haar moeder en daarom niet hier op aarde haar energie volledig kon inzetten. 

Niet alleen met de cliënt ‘als individu’ maakt de therapeut contact, zij of hij kijkt ook naar het geheel; het systeem waar de cliënt uit voort komt. Het is een andere manier van denken dan we gewend zijn, en vraagt daarom enige oefening om het toe te kunnen passen. Deze manier van kijken naar dingen brak bij mij door op het moment dat ik samen met een collega terugreed naar Amsterdam. Ineens zag ik de stad als een systeem op zich, als een geheel. Het was of ik ervan bovenaf naar keek. Dit noem je ook wel helikopterview. Daarna kon ik de methode veel gemakkelijker toepassen.  

Wat maakt het zo populair? 

Het fascinerende is dat je op een diepere laag in contact komt met informatie waar je op een andere manier niet bij komt. Tijdens een opstelling kom je vaak in contact met informatie die zowel voor de therapeut als voor de cliënt onbekend zijn en die op lang geleden gebeurtenissen betrekking kunnen hebben. Zo was er eens een vrouw in de workshop die een diep verdriet met zich mee droeg. Ze dacht zelf dat het te maken had met de dood van haar broer die op jonge leeftijd was overleden. Tijdens de opstelling bleek dat het te maken had met het onverwerkte verdriet van haar vader die aan het begin van de Tweede Wereldoorlog had gevochten tegen het Duitse leger op de Waaldorper vlakte. Haar vader had er later nachtmerries van, maar sprak er nooit over. 

Zij droeg nog steeds zijn verdriet over de omgekomen makkers. Ook mensen die zelf geen probleem inbrengen, zijn veelal onder de indruk omdat ze in contact komen met informatie van een ander en vooral, dat aan den lijve ervaren. Daarnaast ervaren ze ook heel duidelijk wat hun relaties zijn met de mensen om hen heen die opgesteld zijn. Dit noemt men ook wel het tussenpersoonlijk bewustzijn. Iedere verandering van positie doet vaak ook het gevoel veranderen. 

In het dagelijks leven gebeurt dit ook, alleen registreren we dit niet of nauwelijks.  

De therapeut richt zich vooral op verbetering bij positieverandering.  Daarom wordt vaak de vraag aan de representanten gesteld: is dit beter, slechter of anders. 

Bij een opstelling van een vrouw die zich zorgen maakte over haar vader die alcoholist was, bleek dat de representant van haar vader tijdens de opstelling belangrijke informatie gaf. Zonder opa (inmiddels overleden) te kennen bleek dat de man, die hem vertegen-woordigde, zijn linkerringvinger opstak. En daar nadrukkelijk de aandacht op vestigde. Het bleek dat hij als katholiek in eerste instantie niet mocht trouwen met een protestants meisje. Later is hij toch met haar getrouwd. De cliënt vertelde dat haar oma altijd spijt van het huwelijk heeft gehad.  Je zag aan de gebogen houding van haar vader dat hij nog steeds deze last (van het ongelukkige huwelijk) droeg voor zijn vader, haar opa, en dat hij zich daarom opofferde. 

Tijdens opstellingen maak je tevens gebruik van rituelen om de oorspronkelijke liefde, die er van oorsprong is, te herstellen. In dit geval door het teruggeven van een denkbeeldige last. Als het niet klopt dan accepteren de vertegenwoordigers het niet. 

Naast Familieopstellingen waarbij leden van je familie kunnen worden opgesteld, bestaan er Structuuropstellingen, waarbij abstracte begrippen zoals een doel, belemmering, talent, of je bron kunnen worden opgesteld. 

Wat is van belang?

Voor mensen die deel willen nemen aan een workshop “Systemisch Werk” is het van belang dat ze zich  tevoren verdiepen in de feiten over hun familiegeschiedenis. Vooral niet verwerkte rouw over mensen die jong of dramatisch gestorven zijn, kunnen van belang zijn. Wat je ziet is dat soms één of twee generaties nadien iemand het lot van de overledene draagt. Zelfdodingen die niet worden verwerkt of die een geheim blijven (en waar uit schande niet over wordt gepraat), kunnen op die manier herhaald worden door mensen uit een volgende generatie. Althans die kans zit erin. 

In mijn workshops kom ik veel onverwerkte thema’s over de Tweede Wereldoorlog tegen. Evenals mensen die verwantschap hebben, soms in een eerdere generatie, met Indonesië of Suriname. Dus ook het koloniale verleden van Nederland speelt nog een grote rol in veel levens hier in Nederland. Een vrouw met een leuke baan, een bewegings-therapeute, goed in haar werk, was nooit trots en voldaan over haar werk. Tijdens de opstelling bleek dat haar opa bij de bezetting door de Japanners, in de bloei van zijn leven, was vermoord.  Hij was een levensgenieter. De vrouw had haar opa nooit gekend. Toch droeg zij zijn lot. Door niet van het leven te genieten dacht ze hem op die manier te eren. De misvatting bij veel mensen is dat men denkt dat gebeurtenissen alleen van belang zijn als er over gepraat is in de familie. Het gaat er juist om dat er meestal NIET over gepraat is. In het kort komt het erop neer dat het systeem zich herinnert welke mens(en) niet zijn geëerd, erkend of gezien. Latere generaties dragen dit mee zonder het te weten.     
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Waar let ik op als begeleider? 

Bij een opstelling let ik erop wat de gevoelens en gewaarwordingen zijn van de mensen die zijn opgesteld. Ik vraag iedereen naar haar of zijn ervaringen. Men komt n.l. in contact met het geheugen van het systeem van de vraagsteller. Door deze informatie besluit ik tot een aantal handelingen. Dit noem je ‘het proceswerk’. Het kan zijn dat iemand op een plaats staat die veel spanning(letterlijk) geeft. Door de persoon van plaats te doen veranderen verdwijnt veelal de spanning. Soms ziet de ander dat als een gemis en dan is het noodzakelijk dat er rituele zinnen uitgesproken worden. Bijvoorbeeld de moeder die verscheurd was door verdriet om het verdrinken van haar kind, kon daarna geen moeder meer zijn voor haar andere kinderen. In de opstelling reageerde ze als een zombie. Zij kon haar oudste dochter niet echt zien. Pas nadat de rouw om haar kind plaats vond kwam er ruimte om haar oudste dochter te zien en te erkennen. Zij had haar plaats als moeder weer ingenomen. 

Als kinderen een oordeel hebben naar hun ouders toe, kan het nodig zijn dat er een buiging gemaakt moet worden. Dan pas kunnen ze accepteren dat de ouder ook maar een gewoon mens is. Veelal wordt het dan gemakkelijker om het hart voor de ouder te openen.

Ik zie dat aan de “grootte” van iemand. Hoewel ik een aurareader ben, gebruik ik mijn talenten niet tijdens een opstelling. Wel mijn sensitiviteit, ik voel dan het verdriet van de ander. Omdat het niet de bedoeling is dat ik het overneem, is het veelal genoeg om het door me heen te laten gaan, het te erkennen, waardoor het vanzelf weer terug gaat naar de persoon waar het thuishoort. Dit geeft mij extra informatie wat ik weer toe kan passen.   
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Wonder. 

Bij Wonderopstellingen worden twee methoden gecombineerd: die van Structuuropstellingen

en Solution Focused Therapy of ook wel  Oplossingsgerichte therapie. 

In het gesprek voorafgaand aan de opstelling vindt eigenlijk al de voorbereiding op het wonder plaats. In dit gesprek gaat het niet om positief denken, maar eerder om het doorbreken van vaste (negatieve) denk en voorstellingspatronen. Een man, 
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Een ex-verslaafde, voelde een drang om zichzelf te vernietigen. 

In het gesprek bleek dat als hij zich voor zou stellen dat er een wonder in zijn leven zou plaats vinden, iedereen van hem zou houden. Door middel van een opstelling kun je ook onderzoeken wat de belemmering is om het wonder in het leven toe te laten. Het oplossingsgerichte gesprek biedt een mogelijkheid.  Door middel van een opstelling is het mogelijk, de sprong naar de werkelijkheid te maken en het te integreren in het dagelijks leven. 

Bij deze man was de belemmering bijvoorbeeld zijn vader, die hem had geslagen en vernederd. Tijdens de opstelling bleek dat de reden hiervoor was dat hij zijn zoon wilde beschermen. Hij had zelf een ijskoude stiefvader gehad. Door de opstelling bleek dus dat deze stiefvader eigenlijk de reden was van het geweld naar zijn zoon. De cliënt ontspande. Er kwam een glimlach op zijn gezicht toen dat duidelijk werd. Hij was opgelucht dat er met hem niets mis met was. Tijdens de opstelling kon hij het wonder, de liefde, toelaten. Langzamerhand ontspande zijn lichaam. Er kwamen ‘’lichtjes’’ in zijn ogen. 

De begeleider. 

Als zeer sensitief mens heb ik altijd moeite gehad met de realiteit van alledag. Ik merk dat mijn kracht toeneemt door dit werk te doen. Tijdens een opstelling gebeurt er veel in het energetische veld, maar er kan alleen veel gebeuren door het direct te verbinden met de aardse realiteit. Dan kan de ziel zich ontvouwen.  

In de workshop: ‘het Wonder in uw Leven’, combineer ik Wonderopstellingen met Tibetaanse yoga en visualisaties. Ik stem me tevoren af om te kijken wat het groepsthema is. 

Over de methode:  

Familieopstellingen zijn ontwikkeld door Bert Hellinger uit Duitsland. Hij heeft  verschillende methoden geïntegreerd en daar iets extra’s aan toe gevoegd. 

Structuuropstellingen zijn ontwikkeld door Mathias Varga von Kibéd en Insa Sparrer. 

Insa Sparrer heeft de Wonderopstellingen ontwikkeld. Zij wonen in München.


Nieuwsgierig geworden ?


Anja Brasser, 1946, is van huis uit sociaal pedagoog. Zij is opgeleid in Familie- en Organisatieopstellingen door het Bert Hellinger Instituut te Groningen. Zij heeft het seminar Wonderopstellingen gevolgd bij Insa Sparrer en bestudeert nog steeds haar boek: “Wunder, Lösung und System”. Voor haar een belangrijke bron van inspiratie. 





Zij geeft open workshops Familie-, Loopbaan-  en Wonderopstellingen en ‘in-company’ Organisatieopstellingen. Je kunt dit ook gebruiken voor teambuilding. 


Daarnaast geeft zij individuele opstellingen en coaching.


Deze zijn ook heel effectief. 


Voor meer informatie: � HYPERLINK "http://www.clearvision-opstellingen.nl" ��www.clearvision-opstellingen.nl� 


Telefoon: 020-6224285.         


   











